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2024北京理工大附中高二 10月月考 

化    学 

原子量：H 1  C 12  O 16  Na 23  P 31  S 32  Cl 35.5  Ba 137 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意，1－20题每题3分，21－25题每题2分，共70分） 

1．关于中国传统文化中的“文房四宝”，下列叙述中不正确的是（    ） 

A．可用灼烧法鉴别毛笔笔头是否含蛋白质  

B．用墨写字利用了常温下碳的稳定性  

C．纸的主要成分纤维素属于合成高分子化合物  

D．用工具打磨石材制砚台的过程是物理变化  

2．用惰性电极电解下列各组中的三种电解质溶液，在电解的过程中，溶液的 pH 依次为升高、不变、降低

的是（    ） 

A． ( )3 2 3 2
AgNO CuCl Cu   NO    B． 2 4 4KCl Na SO CuSO  

C． 2 3    CaCl KOH NaNO    D． 3 2 4HCl HNO K SO  

3．下列热化学方程式正确的是（    ） 

选项 已知条件 热化学方程式 

A 2H 的燃烧热为
1akJ mol−  

1

2 2H Cl 2HCl H kJ mola −+  = − 
点燃

 

B 
21molSO 、 20.5molO 完全反应，放出热量

98.3kJ 

1

2 2 32SO (g) O (g) 2SO (g) H 98.3kJ mol−+  = −   

C 
2H (aq) OH (aq) H O(l)  + −+ =  

1H 57.3kJ mol− = −   

2 4 2 4 2H SO (aq) Ba(OH) (aq) BaSO (s) 2H O(l)+ = +  

1H 114.6kJ mol− = −   

D 
31g 白磷比 31g 红磷能量多 bkJ（P 的原子量

31） 
( ) ( )4P ,s 4P ,s=白磷 红磷   

1H 4bkJ mol− = −   

4．下列有关反应的离子方程式不正确的是（    ） 

A．氧化铁与稀盐酸混合：
3

2 3 2Fe O 6H 2Fe 3H O+ ++ = +  

B． 3FeCl 溶解Cu ：
3 2 22Fe Cu 2Fe Cu+ + ++ = +  

C．碳酸氢钠溶液与稀 2 4H SO 反应：
2

3 2 2CO 2H H O CO− ++ = +   

D．氯气与碘化钾溶液： 2 22I Cl I 2Cl− −+ = +  
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5．关于下图装置的说法，错误的是（    ） 

 

A．盐桥内的K+
移向 4CuSO 溶液 

B．若将 Cu 电极换成石墨电极，原电池反应不改变 

C．铜电极上发生的电极反应是 22H e H+ −+ =   

D．Zn 为电池的负极 

6．设 AN 为阿伏加德罗常数的值．下列说法错误的是（    ） 

A． 31L0.1mol / LCH COOH 溶液中含有的阴离子数目小于 A0.1N  

B．1molNa 与足量 2O 充分反应后，转移的电子数量为 AN  

C．常温常压下， 2 217gH O 含有的氧原子数目为 AN  

D．11.2L（标准状况） 2N 与 3NH 的混合物中含有的共用电子对数目为 AN  

7．下列在指定溶液中的各组离子，一定能够大量共存的是（    ） 

A．无色溶液中：K+
、 4NH +

、
2

4SO −
、Cl−  

B． pH 11= 的溶液中：
2S −
、 Na+

、 3HCO −
、K+

 

C． pH 1= 的溶液中： Na+
、

2Mg +
、 3NO −

、
2

3SO −
 

D．电解 4CuSO 溶液后的溶液中：
2

3SiO −
、Cl−、K+

、
2

4SO −
 

8．利用右图所示装置可以将温室气体 2CO 转化为燃料气体 CO。下列说法中，正确的是（    ） 

 

A．该过程是将太阳能转化为化学能的过程 

B．电极 a 表面发生还原反应 

C．该装置工作时，H+
从 b 极区向 a 极区移动 

D．该装置中每生成 1molCO，同时生成 21molO  

9．氢气与氧气生成水的反应是氢能源应用的重要途径。下列有关说法正确的是（    ） 
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A．反应 2 2 22H (g) O (g) 2H O(g)+ = 在点燃条件下才能剧烈反应，所以不能设计成原电池 

B．碱性氢氧燃料电池的负极反应为 2H 2e 2H− +− =  

C．常温常压下，氢氧燃料电池放电过程中消耗 211.2LH ，转移电子的数目为
236.02 10  

D．同温同压下， 2 2 22H (g) O (g) 2H O(g)+ = ，在燃料电池和点燃条件下的 H 相同 

10．某新型电池的工作原理如图所示，已知电池放电时的反应为 1 2 2Na MnO Na C NaMnO Cx x n n− + = +

（反应前后 C 的化合价不变）。下列说法错误的是（    ） 

 

A．电极 M 是电池的正极 

B．电池的负极发生反应 Na C e Na Cx n x x n− +− = +  

C．电池工作时， Na+
移向电极 M 

D．电池工作时，每消耗
10.1mol− 的 Na Cx n ，有 0.1molMn 被氧化。 

11．通过卤素间的反应实验，可以比较出卤素单质氧化性的强弱。实验如下： 

 

下列说法不正确．．．的是（    ） 

A． 4CCl 起到萃取、富集 2I 的作用 

B．a 中下层变无色，说明 2I 转化为 I−  

C．Ⅲ中发生反应的离子方程式为： 2 2Br 2I I 2Br− −+ = +  

D．依据 a 、 b 中现象，可以证明 2Cl 的氧化性比 2Br 强 

12．用石墨作电极，电解盛放在 U 形管的饱和 NaCl 溶液（滴有酚酞），如图，下列叙述正确的是（    ） 
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A．通电后，NaCl 才能发生电离 

B．通电一段时间后，阳极附近溶液先变红 

C．当阳极生成 0.1mol 气体时，整个电路中转移了0.1mole−
 

D．电解饱和食盐水的总反应式为
2 2 22NaCl 2H O 2NaOH H Cl+ +  + 

电解
 

13．烧杯 A 中盛放0.1mol / L 的 2 4H SO 溶液，烧杯 B 中盛放0.1mol / L 的 2CuCl 溶液（两种溶液均足

量），组成的装置如图所示。下列说法不正确的是（    ） 

 

A．经过一段时间，B 烧杯中溶液的质量减小 

B．将 B 中右侧石墨改为铜电极，电极上发生的反应不变 

C．当 A 烧杯中产生 0.1mol 气体时，B 烧杯中产生气体的物质的量也为 0.1mol 

D．A 装置中石墨电极有气泡产生但石墨电极不参与反应 

14．用下图装置（夹持、加热装置已略）进行实验，②中现象不能．．证实①中发生了反应的是（    ） 

 

 ①中实验 ②中现象 

A 铁加热后与水反应 通入水中有气泡 

B 加热 4NH Cl溶液和浓 NaOH 溶液的混合物 湿润的红色石蕊试纸变蓝 

C 加热乙酸、乙醇和浓硫酸的混合物 饱和 2 3Na CO 溶液的上层有无色油状液体产生 

D 将铁粉、碳粉和 NaCl 溶液的混合物放置一导管中倒吸一段水柱 
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段时间 

15．下列“实验结论”与“实验操作及现象”不相符的一项是（    ） 

选项 实验操作及现象 实验结论 

A 向某溶液中加入 NaOH 溶液，生成白色沉淀 该溶液中一定含有
2Mg +

 

B 将银白色的金属钠放置在空气中，钠表面很快变暗 金属钠具有还原性 

C 向某溶液中加入 3AgNO 溶液，生成白色沉淀 该溶液中可能含有Cl−  

D 
用玻璃棒蘸取氯水滴到蓝色石蕊试纸上，试纸先变红，随

后褪色 
氯水中含有酸性物质、漂白性物质 

16．取 2 3100mlNa CO 和 2 4Na SO 的混合溶液，加入过量 2BaCl 溶液后得到 29.02g 白色沉淀，用过量稀硝

酸处理产生气体 2.24L（标准状况）。下列说法不正确的是（    ） 

A．混合溶液中 2 4Na SO 的物质的量浓度0.4mol / L  

B．29.02g 白色沉淀用过量稀硝酸处理，沉淀质量减少 19.7g 

C．混合溶液中 2 3Na CO 的物质的量浓度0.1mol / L  

D．处理沉淀消耗的硝酸的溶质的物质的量 0.2mol 

17．工业上常用铁碳混合物处理含
2Cu +

废水获得金属铜。当保持铁屑和活性炭总质量不变时，测得废水

中
2Cu +
浓度在不同铁碳质量比 ( )x 条件下随时间变化的曲线如下图所示。 

下列推论不合理．．．的是（    ） 

 

A．活性炭对
2Cu +

具有一定的吸附作用 

B．铁屑和活性炭会在溶液中形成微电池，铁为负极 

C．增大混合物中铁碳比（ x），一定会提高
2Cu +

的去除速率 

Ｄ．利用铁碳混合物回收含
2Cu +
废水中铜的反应原理：

2 2Fe Cu Fe Cu+ ++ = +  

18．执法交警最常用的一种酒精检测仪的工作原理示意图如图所示，其反应原理为

3 2 2 3 2CH CH OH O CH COOH H O+ = + ，被测者呼出气体中所含的酒精被输送到电池中反应产生微小电

流，该电流经电子放大器放大后在液晶显示屏上显示其酒精含量。下列说法错误的是（    ） 
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A．电解质溶液中的
2

4SO −
移向 a 电极 

B．该装置工作时 b 电极附近 pH 值减少 

C．呼出气体中酒精含量越高，产生的电流越大 

D．a 极上的电极反应式为 3 2 2 3CH CH OH H O 4e CH COOH 4H− ++ − = +  

19．用 2 4Na FeO 溶液氧化废水中的还原性污染物 M，为研究降解效果。设计如下对比实验探究温度、浓

度、pH 对降解速率和效果的影响，实验测得 M 的浓度与时间关系如图所示，下列说法错误．．的是（    ） 

 

实验编号 温度℃ pH 

① 25 1 

② 45 1 

③ 25 7 

④ 25 1 

A．实验①在 15min 内 M 的降解速率为
51.33 10 mol / (L min)−   

B．实验①②说明升高温度，M 降解速率增大 

C．实验①③证明 pH 越高，越不利于 M 的降解 

D．实验②④说明 M 的浓度越小，降解的速率越慢 

20．二氧化碳的资源化利用是目前研究的热点问题之一，西北工业大学团队研究锂－二氧化碳二次电池，

取得了重大科研成果。该电池放电时的总反应为： 2 2 33CO 4Li 2Li CO C+ = + ，下列说法正确的是

（    ） 
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A．该电池隔膜两侧的电解液 a 、 b 均可选用水性电解液 

B．放电时，电子从锂电极流出，最终通过电解质溶液流回锂电极，构成闭合回路 

C．放电时，若消耗 23molCO 时，转移 4mol 电子 

D．充电时，锂电极与外接电源的正极相连 

二、填空题（共 30分） 

21．某兴趣小组同学利用氧化还原反应 4 4 2 42KMnO 10FeSO 8H SO+ + = ( )4 2 4 3
2MnSO 5Fe SO+

2 4K SO+ 28H O+ 设计了如下原电池，其中甲、乙两烧杯中各物质的物质的量浓度均为
11mol L− ，盐桥中

装有饱和 2 4K SO 溶液。回答下列问题： 

 

（1）发生氧化反应的烧杯是______（填“甲”或“乙”）。 

（2）工作时，盐桥中的
2

4SO −
移向______（“甲”或“乙”）烧杯。 

（3）甲烧杯中发生的电极反应为______。 

22．二甲醚 ( )3 3(DME) CH OCH 被誉为“21 世纪的清洁燃料”。由合成气制备二甲醚的主要原理如下： 

①
1

2 3 1CO(g) 2H (g) CH OH(g) H 90.7kJ mol−+  = −   

②
1

3 3 3 2 22CH OH(g) CH OCH (g) H O H 23.5kJ mol−+  = −   

③
1

2 2 2 3CO(g) H O(g) CO (g) H (g) H 41.2kJ mol−+ +  = −   

（1）则反应 2 3 3 23H (g) 3CO(g) CH OCH (g) CO (g) H+ +  = ______ kJ / mol。 

（2）以下说法能说明反应 2 3 3 23H (g) 3CO(g) CH OCH (g) CO (g)+ + 达到平衡状态的有______。 

A． 2H 和 2CO 的浓度之比为 3：1 

B．单位时间内断裂 3 个H H− 同时断裂 1 个C O=  

C．恒温恒容条件下，气体的密度保持不变 
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D．恒温恒压条件下，气体的平均摩尔质量保持不变 

E．绝热体系中，体系的温度保持不变 

（3）如图所示装置，装置 A 是二甲醚燃料电池，已知该装置工作时电子从 b 极流出，a 极流入。 

 

①A 池中 a 电极为电池的______极（填“正或负”），电极反应式为______。 

②当装置 A 中消耗 0.25mol 二甲醚时，此时转移的电子的物质的量为______；装置 A 中溶液的 pH 会

______（填写“增大”“减小”或“不变”）。 

23．以黄铜矿（主要成分二硫化亚铁铜 2CuFeS ）为原料，用 ( )2 4 3
Fe SO 溶液作浸取剂提取铜，总反应的

离子方程式是
3 2 2

2CuFeS 4Fe Cu 5Fe 2S+ + ++ + + 。 

 

（1）该反应中，
3Fe +
体现______性。 

（2）上述总反应的原理如右图所示。负极的电极反应式是______。 

（3）一定温度下，控制浸取剂 pH 1= ，取三份相同质量黄铜矿粉末分别进行如下实验： 

实验 操作 2 小时后
2Cu +

浸出率 /%  

Ⅰ 加入足量 ( )1

2 4 3
0.10mol L Fe SO− 溶液 78.2 

Ⅱ 加入足量 ( )1

2 4 3
0.10mol L Fe SO− 溶液，通入空气 90.8 

Ⅲ 

加入足量 ( )1

2 4 3
0.10mol L Fe SO− 溶液，再加入少量

1

2 40.0005mol L Ag SO− 溶液 

98.0 

由实验Ⅲ推测，在浸取
2Cu +
过程中Ag−

作催化剂，催化原理是：

ⅰ．
2 2

2 2CuFeS 4Ag Fe Cu 2Ag S+ + ++ = + +   ⅱ．
3 2

2Ag S 2Fe 2Ag 2Fe S+ + ++ = + +  

为证明该催化原理，进行如下实验： 

a．取少量黄铜矿粉末，加入少量
1

2 40.0005mol L Ag SO− 溶液，充分混合后静置。取上层清液，加入稀盐
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酸，观察到溶液中______，证明发生反应ⅰ。 

b．取少量 2Ag S粉末，加入______溶液，充分混合后静置。取上层清液，加入稀盐酸，有白色沉淀，证明

发生反应ⅱ。 

（4）用实验Ⅱ的浸取液电解提取铜的原理如图所示： 

 

①电解初期，阴极没有铜析出。用电极反应式解释原因是______。 

②将阴极室的流出液送入阳极室，可使浸取剂再生，再生的原理是______。 

 



 

第1页/共1页 
 

参考答案 

 

26.(1)乙(2)乙(4)MnO4
-+8H++5e-=Mn2++4H2O 

27(1)-246.1 

(2)D，E 

(3)O2+4e-+2H2O=4OH；3mol；减小 

28.(14 分) 

(1)氧化(2)CuFeS2-4e-=Fe2++ 2S + Cu2+ 

(3)a.无明显现象 

b.pH=1 的 0.10 mol·L-1Fe2(SO4)3溶液 

(4)① Fe3++e-=Fe2+ 

②)Fe2+在阳极失电子生成 Fe3+：Fe2+-e-=Fe3+，SO4
2-通过阴离子交换膜进入阳极室，Fe2(SO4)3溶液再生 

 

1 2 3 4 5 6 7 8  9 10 

C B D C C D A A  D D 

11 12 13 14 15 16 17 18  19 20 

B D B A A C C B  D C 


